

சவூதி அரேபியாவில் செயலாளரின் (CPV & OIA) ஆலோசனைகள்

மார்ச் 22, 2023

சவூதி அரேபியாவிற்கு தனது விஜயத்தின் போது, செயலாளர் (CPV & OIA) டாக்டர் அவுசப் சயீத் 1வது இந்தியா-ஐசிசி மூத்த அதிகாரிகள் சந்திப்பு மற்றும் சவூதி உயரதிகாரிகளுடன் பல்வேறு இருதரப்பு சந்திப்புகளை நடத்தினார்.

செயலாளர் (CPV & OIA) 20 மார்ச் 2023 அன்று சவூதி வெளியுறவுத் துறை துணை அமைச்சர், இன்ஜின், வலீத் பின் அப்துல் கரீம் எல்-கெரிஜியுடன் ஆலோசனை நடத்தினார். இந்தியா-சவூதி அரேபியா மூலோபாயக் கூட்டாண்மை கவுன்சிலின் (SPC) அரசியல்-பாதுகாப்பு-சமூக கலாச்சார தூண் குறித்து அவர்கள் விவாதித்தனர். இரு நாடுகளுக்கும் இடையிலான உயர் மட்ட தொடர்புகளை அவர்கள் சாதகமாக மதிப்பீடு செய்தனர். EAM மற்றும் சவூதி அரேபியாவின் வெளியுறவு அமைச்சர் முன்னதாக மார்ச் 03 அன்று F-20 வெளியுறவு அமைச்சர்கள் கூட்டத்தில் இருதரப்பு உறவுகளை மதிப்பாய்வு செய்தனர்.

மார்ச் 21 அன்று, செயலாளர் (CPV & OIA) SPC இன் பொருளாதாரம் மற்றும் முதலீட்டுக் குழுவின் கீழ் ஏற்பட்ட முன்னேற்றம் குறித்து, சர்வதேச மூலோபாய கூட்டாண்மைகளுக்கான சவூதி மையத்தின் (SCISP) தலைவர் மற்றும் CEO டாக்டர் பைசல் அல்-சுகைருடன் விவாதித்தார். புதுப்பிக்கத்தக்க எரிசக்தி, கிரிட் இணைப்பு, மருந்துகள், உணவுப் பாதுகாப்பு, தகவல் தொழில்நுட்பம், ஃபின்டெக் மற்றும் நீர்வளம் போன்ற துறைகள் உட்பட குழுவின் கீழ் அடையாளம் காணப்பட்ட துறைகளுக்கு முன்னுரிமை அளித்து மேலும் முன்னேற்றம் அடைய இரு தரப்பும் ஒப்புக்கொண்டன.

முன்னதாக, மார்ச் 19 அன்று, செயலாளர் (CPV & OIA) சவூதி முதலீட்டு அமைச்சகத்தில் சர்வதேச கூட்டாண்மைக்கான துணை அமைச்சர் திரு. முகமது அல் ஹஸ்னாவை சந்தித்து இருதரப்பு முதலீட்டு பரிமாற்றங்களுக்கான வாய்ப்புகள் குறித்து விவாதித்தார்.

நிலுவையில் உள்ள முதலீட்டுத் திட்டங்களை விரைவுபடுத்துவதற்கும் முதலீட்டாளர்களை செயல்படுத்துவதற்கும் முதலீட்டுப் பாலத்தை அமைப்பது குறித்து இரு தரப்பும் ஆலோசித்தன.

செயலாளர் (CPV & OIA) சவூதியின் ஹஜ் & உம்ரா அமைச்சர் டாக்டர் தவ்பிக் அல்-ரபியாவை மார்ச் 22 அன்று சந்தித்தார். 2023ஆம் ஆண்டுக்கான ஹஜ் கோட்டாவை இந்தியாவிற்கு 1,75,025 ஒதுக்கீடு செய்ததற்காக சவுதி அமைச்சருக்கு நன்றி தெரிவித்தார். மேலும் அவர் தனது வசதிக்கேற்ப இந்தியாவுக்கு வருமாறு அழைப்பு விடுத்தார்.

புது தில்லி

மார்ச் 22, 2023